



今日版面 32

三湘都市报

报料热线 96888
帮忙帮到家
微博报料 @三湘都市报
QQ报料 800096258

华声在线:www.voc.com.cn 国内统一连续出版物号 CN43-0041 邮发代号 41-118 湖南日报报业集团主办 2013年8月21日 星期三 癸巳年七月十五

好看 好用 好玩

习近平:意识形态工作是党的极端重要工作 >>A04版

湘江衡株潭段现大量“浮头鱼”

省环保厅:相关水域溶解氧超标,但不影响居民饮用水安全

原因:或天气异常或有人投放“鱼藤精”,还在查 提醒:请勿食用 >>A05版



中元节,寄哀思

8月20日晚上,湘江风光带长沙段,许多市民在江边上烧包祭祀亲人。中元节俗称“七月半”,民间按例要祭祖。 实习记者 李健 摄



最后一批拟资助学生名单公示

>>A02版

今夏最热期结束 明起再迎强降雨

>>A08版

旅游法10月施行 跟团游价格将飙升

>>B05版

独领风骚 张新发更懂槟榔



张新发在九总开张时,那一带其他卖槟榔的并不看好,理由是“张先生只晓得拿槟榔入药”,并声称说他的槟榔子呷的人,只是出于客套。事实证明他们看错了,正因为之前经营药,张雪林比别人更懂槟榔。张新发的槟榔甫一出世,便独领风骚。

因对槟榔了解甚多,更因经营药铺养成的对原材料近乎挑剔的选材标准,使张雪林槟榔的品质得到了保障。因取料上乘,果形匀称饱满,加上秘制配方,使得张新发槟榔肉质鲜嫩、口感醇厚、劲道十足,且嚼后渣渣,口齿留香,回味无穷。

很快就是年底了。生意人年底都会盘点,张雪林自然也不例外。两

天盘点没出门,张雪林发现了问题。他的客户近九成是城内或长沙、善化二县的大户人家。在别人看来,这是件荣耀的事,不会引以为忧,但张雪林觉得这是个非常严重的问题——眼下时局不稳,越大户人家越有家道中落的可能,到时,他难免有池鱼之殃。

“不行,得变。”他下定决心。但对于如何去变,一时却没了主意。

张雪林原想到江边散散心,没想到一出门便望见有人在码头围着议论官府选派女学生留洋的事。前一年,他听说在十八总顺泰棧的湘乡王家的媳妇秋瑾去日本留洋时,还不大相信,这回他信了。

“女人留洋学什么?肯定是学在

大清学不到的东西。”他想,由是得到灵感,槟榔要变,就要变得口味和别人不一样。这么一想,心情就愉悦起来,觉得到处都是过年的景象了。

光绪三十二年,即1906年,在张雪林充满希望的期待中到来了。白天他和别人一样出去拜年,晚上他窝在家反复调配槟榔熏制新方。

正月初六,新方终于配好,伙计们还没来上班,他便和儿子儿媳亲自动手,按新口味熏制了一批槟榔出来。正月初九一早,他才吩咐伙计打开槟榔铺张新发的门,贵客就来了。

来的是王闾运(人称湘绮老人)的长子王代功。年前,湘绮老人找人到张新发购了一大箱槟榔。张雪林

远远看到王代功往这边走过来时,心想,莫非是那箱槟榔有问题?待看到王代功满脸堆着笑,他的担忧烟消云散了。

“张老板,我家老爷子对您张新发的槟榔赞不绝口,这不,我回云湖桥老家过年,他吩咐回长沙时务必再买一箱回去。”

张雪林听了大喜,忙吩咐伙计新老口味的槟榔各装一箱挑到王家的船上。

王代功看到挑上来两箱槟榔,有些不解。

张新发解释道:“承蒙令尊看得起,早知令尊喜食槟榔,本该孝敬,只是令尊乃大儒,吾等小商民,不敢高攀。这多备的一箱,是新配方熏

制,当是我的孝敬,还请笑纳。”

王代功推辞不过,只好带上两大箱槟榔回了省城。

湘绮老人让他儿子买的这箱槟榔,是他要托人带给在京城张百熙(字治秋,长沙人,曾任工部、吏部尚书,京师大学堂管学大臣)的。多年前,张曾馈赠槟榔给他,他还为此写了诗:“荔叶微辛桂气和,并刀亲剖赤丝窠。为思远物殷勤觅,莫笑长饥乞请多。酒半早看红上颊,海南曾见碧无柯。新年茶罢留乡味,略似含香佩紫荷。”

王闾运年长张百熙十余岁,但张远在京城,该他给张回赠槟榔了。谁让他当年吃了张送的槟榔呢?

■郝哲口

